

经济技术开发区 击鼓催征勇争先 奋楫扬帆正当时

■本报记者 熊勇力 通讯员 李黎丽



青龙河湿地公园

2024年是漯河经济技术开发区(以下简称经开区)承压奋进、砥砺前行的一年,也是量质齐升、奋勇争先的一年。近日,在商务部发布的国家级经济技术开发区综合发展水平考核评价结果中,经开区总体排名持续进步,成功进入全国40强。

亮眼的成绩单,彰显经开区持续提升的综合实力;喜人的荣誉,见证经开区高质量发展的良好态势……2024年,经开区在全省开发区高质量发展考核中获得省委、省政府通报表扬,成功入选国家工业旅游示范基地培育名单,被确定为省级转型升级试点开发区、省级“质量强县”示范园区、省级对外开放工作先进单位、省级营商环境建设先进单位、省级企业服务先进单位,营商环境连续多年稳居全省第一方阵。

承压奋进 开放招商成果丰硕

“我区聚焦全市三大产业集群‘11+8’产业链,狠抓国际龙头型、基地型重大项目引进,2024年签约亿元

以上项目35个,总投资180亿元。签约项目当年开工率达到100%。”经开区党工委书记刘少宏说,经开区聚焦主业主责,坚持“项目为王”,全力以赴拼经济、千方百计促发展,全区经济社会发展实现稳中有进、进中向好、量质齐升,更好地发挥了在市域经济发展中主战场、主阵地、主引擎功能作用。

招商思路更加清晰。该区主动适应招商引资新形势,积极识变、应变、求变,研究出台了《经开区促进招商引资高质量发展的指导意见》等一系列招商引资政策,围绕强龙头、补链条、聚集群,聚焦产业链和现代服务业等,强力实施“引大引强引头部”行动。

招商力度持续加大。区主要领导躬身入局,全面落实“六职”招商要求,带头外出招商30余次,组织策划川渝“双推双招”大会等4场专题招商活动,参加国家、省、市各类大型招商活动二十余场,拜访企业400余家,获取有效招商信息80余条,跟踪洽谈美国亿滋食品等国际知名企业十余家。

招商手段更加多样。探索协会招商、基金招商、市场化中介委托招商等新路径,多措并举打出一系列“组合拳”。与上海黑蚁资本合作,设立规模10亿元的食品产业基金,通过合作基金引入一批黑蚁资本生态圈关联企业;与上海优势资本签订委托招商协议,3年内计划引进投资项目150个以上。

加速积蓄 项目建设蹄疾步稳

“我们牢固树立‘项目为王’理念,始终把重大项目谋划、落地作为巩固拓展招商引资成果的关键点,作为稳投资、促增长的‘压舱石’。”经开区党工委书记、管委会主任赵宏宇说。一个个大项目、好项目的落地生根,一大批支撑作用明显、带动力强、效益显著的重点项目加快建设,为经开区高质量发展注入了澎湃动能。

着眼长远谋项目。围绕优势产业做大做强、传统产业转型升级、产业链群补短板强弱项、新质生产力加速形成,谋划重大项目178个,总投资2500亿元。其中,漯河食品国际合作产业园超千亿元级项目1个,卫龙绿色食品产业园、盐津铺子“一基地两中心”等超百亿元级项目3个,50亿元级项目2个,智能制造、绿色制造、高端制造、“两新”项目占比超过60%。

立足当前抓进度。全力以赴推动项目早落地、快建设、速达效。2024年,实施省、市重点项目37个,总投资超600亿元。其中,加多宝凉茶、诚汇新材料、隆谷食品等21个项目陆续建成投产,为经开区经济稳增长提供了强有力支撑。

优化服务保障。健全项目全生命周期管理服务机制,深化“万人助万企”系列惠企助企活动,建立营商环境“特邀监督员、企业信息员、部门服务员”工作机制,形成问题收集、交办、反馈、评价闭环,召开服务

企业周例会、现场办公会107次,解决问题512个,相关典型经验被中央电视台专题报道,被省“万人助万企”活动办在全省推广。积极有效打破资金屏障,对受经济大环境影响建设缓慢的政府投资项目,综合运用财政、金融、基金、社会资本等多种融资手段,破解项目资金短缺问题。在中核低碳产业园试点开展保理融资业务;与政策性银行对接,把部分未批复的专项债项目转化为项目贷等。该区通过各种渠道筹措资金7.1亿元,有力保障了重点项目建设。

蓄势赋能 工业基石更加坚固

经开区坚持工业立区,多点发力全力培育和支撑工业企业创新发展,持续提升工业发展的“含绿量”“含金量”“含金量”,为全区经济高质量发展奠定坚实基础。

新质要素加速集聚。扎实推进“一转带三化”工作,充分发挥龙头企业、工业互联网平台企业带动数字化转型的作用,推动中小企业敢转、会转、转得好。利通科技成功创建国家级绿色工厂,河南统一、大旺食品等4家企业成功创建省级绿色工厂。卫龙公司成为全省唯一国家级5G应用安全区域标杆企业,简好节能、鸿博药业等8家企业被认定为省级“专精特新”中小企业,14家企业成为省级创新型中小企业,290家企业在“食品云”上云。经开区成功获批全省产业集群发展试点开发区。

创新活力持续迸发。该区通过不断加大研发投入,加快创新主体培育、加速创新平台建设、加强创新人才引进,持续擦亮“全省首批科技成果转化示范区”金字招牌。2024年,该区研发投入18.3亿元,同比增长25%;国家级高新技术企业新增9家,国家科技型中小企业备案118家,研发项目备案754项;培育入库省级研发平台3家,省级产业研究院1家;依托上海招才引智工作站、卫龙在外研发和人才飞地等,引进本科以上学历人才2158人,硕士生、博士生等高层次人才132人;与青岛科技大学、江南大学等21家高校院所开展产学研深度合作,完成技术成果转化145项,技术合同交易额达8.1亿元;与中原食品实验室开展合作10项,动态列出实验室专家、研发成果、企业需求“三张清单”,推动中粮、恒瑞淀粉等企业向实验室提交技术需求23项,年内新增5项需求正在进行成果转化。该区“企业出题、实验室答题”同频共振模式走出新路子。

龙头企业支撑稳固。重塑市场规模优势,推动宏绿食品等6家重点企业实施“老树发新芽”扩产项目,带动工业投资30亿元以上、产值50亿元以上。卫龙集团持续优化销售模式,全年产销额同比增长37.5%。弘一食品进行健康低糖类产品迭代,产值同比增长30%以上。统一公司新上饮品生产线,产值同比增长超30%。新入库盐津铺子、宏途食品、亿家馨等亿元企业79家,产值、税收与2023年相比均实现快速增长。加多宝、诚汇新材料、鲜之惠等一批新投产企业发展势头强劲。全区工业产值超亿元以上企业达到43家,税收超千万元企业达到12家。

高位谋划 国际食品产业园建设全面起势

按照“东区国际食品产业园优布局、夯基础、立形象,建成区提功能、补短板、刷颜值”思路,国际食品产业园建设全面推进。聘请南京大学设计院人员高标准编制空间和产业规划。核心起步区7.24平方公里,主要包括国际知名食品产业园、国内知名食品产业园、智能装备产业园、未来食品产业园、跨境电商产业园以及“产、城、文、旅”融合示范区六大功能板块。概念规划获得河南省优秀城市规划设计奖“城市规划研究类”一等奖。根据前期规划设计以及园区发展需求,目前已投入6亿元,启动了东山路、汉溪路、东方红路、宜兰路4条主干道的建设工作。该区还积极筹措资金7000余万元购买土地占补平衡指标,满足路网、污水处理厂、核心起步区建设等用地需求,目前已报批土地1216亩。同时,坚持靠大联大、借船出海,积极争取国开行、农发行等政策性银行支持,着力引进河南农投、中原农产等省、市国有平台,撬动各类资本参与园区建设。

击鼓催征勇争先,奋楫扬帆正当时。站在新征程、新奋斗的起点,经开区将认真落实省委“四高四争先”、市委“聚焦高质量、奋勇争第一”要求,锚定现代化漯

河“三城”建设,突出“三区”功能定位,深入实施“双千亿”发展计划,全力打造支撑漯河高质量发展的“三区一高地”,在奋力谱写中国式现代化建设漯河实践新篇章中贡献力量。



加多宝入驻经开区



嘉吉食品(漯河)公司 本报记者 焦海洋 摄



卫龙美味三期工业园 本报记者 焦海洋 摄



宇培物流 本报记者 焦海洋 摄



圆通快递物流园 陈克正 摄

本版图片除署名外均由经开区党政办公室提供



中国(漯河)智能食品装备产业园



利通液压胶管生产车间



经开区产业集聚区 本报记者 焦海洋 摄